

《台州特色伴手礼》系列报道

寒山牌天台黄茶—— 十年寻找，十年选育， 终成“金名片”

本报记者章韵文/摄

天台黄茶，茶树中的珍稀品种，芽叶金黄透亮，汤色鹅黄剔透，氨基酸含量较高，近年迅速蹿升茶叶市场。

去年，寒山牌天台黄茶获评浙江省特色伴手礼、台州市特色伴手礼。“这将进一步推动天台黄茶的产业发展。”浙江天台九遮茶叶有限公司的总经理陈晓辉说。

十年寻找，十年选育

寻找黄茶并不容易，陈晓辉的父亲陈明前后花了十多年的时间。

陈明从上个世纪80年代就开始种植绿茶，虽然从全国茶叶市场来说，绿茶占据了50%以上的市场，但地方绿茶品种繁多，市场竞争激烈，因此，陈明的绿茶种植和经营一直处在不上不下的状态。为了打破这种状态，陈明想了很多方法，但显效不大，最后只能把希望寄托在当地流传的“黄茶传说”上。

相传，秦末乱世，谋士范增因避世隐居于天台九遮山，为救世寻药登上琼山顶，在黄帝祭坛前发现了一株茶树，通体金黄，枝干挺拔，叶片鲜嫩，便移植到九遮山，当做药材。

“黄茶早已失传，父亲为了寻找黄茶，翻遍了天台大大小小的山

头，只要听村民说在哪看到黄色叶子的类似于茶树的，父亲便匆匆赶去。找了很多年，经历无数次的失望，直到1998年才在古寒山寺后面的山上找到。”陈晓辉说。

找到数从黄茶的古茶树固然开心，但如何让黄茶得以繁殖成了大问题。

陈明一开始尝试枝条剪切、压枝等方法进行无性繁殖，但都以失败告终。后来，他一边请教专家，查阅古籍，一边反复试验，枝条死了再接，接了又死，直到2001年，在有效把控季节、枝条、管理方法的条件下，黄茶无性繁殖才取得初步成功。2002年，天台黄茶珍稀品种得到了中茶所专家的高度关注，并为黄茶选育提供了技术支持。

让黄茶走进千家万户

为了加快黄茶选育，陈明一门心思扑在茶苗培育上，先后建立了30多亩种苗基地和300多亩种植基地。直至2008年，天台黄茶经过单株选择、扦插繁育、无性系测定、品系比较试验等一系列选育程序，成功实现了无性繁殖大田栽培，并赋予“天台黄”之名。

“天台黄茶展现出了诸多优势特性，制茶品质优异，适应性好、氨基酸含量高、经济效益显著等。”陈晓辉说，黄茶一出，就深受高端消费者的喜爱，春茶一季亩产值远



黄茶制作

超普通绿茶，产品供不应求，经济效益显著，也带动了天台茶产业的发展。

陈晓辉介绍，黄茶因其色、香、味俱佳，加之氨基酸含量高达7%及品种稀少，市场均价在2000元/斤左右，品质较高的在9000元/斤，有的甚至高达两三万元一斤。而此次获评省、市伴手礼的是150克装的产品，售价900元。

“黄茶的价格，对于普通消费者来说，确实是不低的。”陈晓辉说，目前，全国黄茶种植面积约7万亩，天台种植面积约1万亩，整体市

场供不应求，每年制茶期，在厂里排队买茶的不在少数。“说实话，我们根本不愁卖，其他黄茶企业的状况也是如此。”

陈晓辉说，随着茶文化的普及，饮茶人群逐渐年轻化，如何让黄茶也能走进千家万户是九遮茶叶的下一个目标。经过多次的检测、研究发现，黄茶的夏秋茶的氨基酸含量并不逊色春茶，甚至比春茶还高，“我们即将推出一芽四叶的黄茶，也将进一步研发夏秋茶，这样，整体效益提高了，我们就能给市场提供相对实惠的黄茶。”

省级直播电商基地名单出炉 台州市电子商务 公共服务中心入围

本报讯(记者张超)直播已成为引领消费新时尚、推动传统产业转型的新引擎。日前，省商务厅公布2020年浙江省直播电商基地名单，在入选的15个直播基地中，台州市电子商务公共服务中心榜上有名。

台州市电子商务公共服务中心是我市为进一步加快电子商务与实体经济深度融合，精准服务、催化培育全国先进制造业基地的重点建设项目，以“政府引导、市场主体、企业运营、服务支撑”的运营模式，为企业开展电子商务业务提供一站式、全流程的支持和服务，打造集“众创中心、培训中心、展示中心、孵化中心、交流中心、应用中心”等“六个中心”为一体的“一站式”电子商务公共服务平台。

中心具备众创空间、公共产品展示厅、公共会议室、公共培训室、公共直播间等场地和设施。自2020年5月中心正式运营以来，已整合280多家电

商务服务企业，与阿里、抖音、拼多多、亚马逊等平台开展深度合作，举办各类培训和会议20余场，服务市内企业超千家，每天至少开展3场以上的直播。

中心运营方好牛集团相关负责人表示，为进一步发挥中心的各项职能，未来中心将联合市内各直播机构，视情况组建直播机构联盟，建设产业公共直播间，制定相关服务标准，为市内广大企业提供服务，将更多台州好产品推向全国。

据了解，此次评选系根据省商务厅《关于开展“美好生活 浙播季”专项行动的通知》文件精神，支持各地从产业、应用、人才等方面发力，推动“直播+产业集群”模式创新和发展，释放直播电商对于拉动内需、促进消费、提振产能的潜力，以点带面全面促进浙江直播电商和产业集群发展实现新突破。

打通线上线下渠道 台州信用报告 查询服务更便利了

本报讯(记者颜静)“公司年审需要提供企业信用报告，用网上银行查询打印，省时便捷，而且证照、公章‘足不出户’，有效降低了遗失和挪用风险。”近日，黄岩某工贸有限公司的财务人员王女士通过中国工商银行网上银行，查询并打印了企业信用报告，用时不到5分钟。

年报核查、信贷审批、买房买车、信用卡办理……信用报告被称为个人和企业的“经济身份证”，它记录着借贷还钱、遵纪守法等信息，是其信用历史的客观记录。

以往，企业信用报告一般要到人民银行网点查询打印，路上来回和网点排队等待需耗费一定时间，还需出示营业执照、经办人员身份证等原件以及复印件，并在相关材料上加盖公章，有些企业会携带公章前去办理，存在一定风险。

记者从人民银行台州市中心支行了解到，目前个人信用报告、企业信用报告均可实现网上查询打印。网上查询在线申请，步骤简单，无需任何纸质材料，可随时查询，不受营业时间限制，且目前无任何手续费。

其中，个人信用报告可以通过中国人民银行征信中心官方网站、银行网银、手机银行APP、银联云闪付APP四种途径查询获得。目前台州支持网银查询的银行有6家，分别为：工商银行、建设银行、中信银行、浦发银行、招商银行、广发银行；支持手机银行APP查询的银行有8家，分别为：工商银行、建设银行、中国银行、交通银行、中信银行、浦发银行、招商银行、广发银行。

企业信用报告也可通过银行网银、手机银行APP两种方式查询获得。目前台州支持网银查询的银行有7家，分别是：工商银行、农业银行、建设银行、交通银行、浦发银行、招商银行、广发银行；支持手机银行APP查询的银行有5家，分别是：工商银行、农业银行、建设银行、浦发银行、招商银行。

人民银行台州市中心支行提醒，企业线上查询的信用报告与人民银行柜台查询内容完全一致，具有同等效力。岁末年初，为减少人员密切接触，市民可选择网上查询个人和企业信用报告。

增速高于全省平均水平2.1个百分点

台州2020年进出口总额达1898.5亿元

本报讯(记者王媛媛)1月27日，记者从台州海关获悉，台州外贸在刚刚过去、极不平凡的2020年逆势上扬，取得亮眼成绩。

据统计，2020年台州外贸实现进出口总额1898.5亿元，同比增长11.7%，进出口总额居全省第7位，增速高于全省平均水平2.1个百分点。其中，出口1760.9亿元，增长12.5%，出口增速高于全省平均水平3.4个百分点。而12月单月，台州外贸进出口增速更是列全省第1位。

“纵观2020年全年，进出口额呈现先抑后扬。3月出口额快速恢复，实现同比7.5%的正增长；此后4、5、7月

出现小幅下降；其余月份均呈两位数增长，11月单月进出口额创历史新高。”台州海关统计科科长金帅说，台州外贸行业的出色成绩，既归因于长久以来外贸促进举措的稳步开展，更得益于国内疫情防控工作的有力开展。

受疫情影响，欧美当地生产组织尚未恢复，欧盟继续是我市最大贸易伙伴，而台州对美国进出口更是出现较大增幅。数据显示，2020年，台州对欧盟、美国、东盟进出口额分别为433.3亿元、350.7亿元和171.6亿元，分别增长13.7%、21.8%、13.9%，三者合计占全市进出口总值

的54.3%。

作为台州传统出口产品，机电产品出口在2020年不仅保持增长，而且份额大大提升。位于温岭市温岭镇的浙江承康机电制造有限公司，是一家从事家用锂电工具研发、制造、贸易的民营企业，产品远销欧美、日本、韩国。“我们的产品主要在国外必需品超市销售，主要针对个人消费者。疫情发生之后，宅在家中的人把更多时间花在DIY制作上，这是我们去年订单暴增的重要原因之一。”浙江承康机电制造有限公司副总俞倩说，2020年公司销售额达3亿元，同比增长26%。

同样受疫情影响出口业绩上涨的还有基本有机化学品、医药材及药品等，出口增幅均在20.0%以上；前五十强出口企业中，石化类企业占了三分之一。浙江仙琚制药股份有限公司外贸部负责人胡颖告诉记者，该公司2020年销售额相比往年增长近40%，其中疫情相关药物出口量大幅增长。

此外，叠加居家隔离衍生的各类需求与假日购物需求释放的影响，2020年家用电器、灯具出口增长明显，分别达38%、32.0%。同期，以口罩为代表的纺织制品出口增长21.2%。

温岭:培育团体标准， 引领机床装备行业高质量发展

本报通讯员林霄 本报记者施炜

“要打孔，就用得到我们的精镗刀。”甬岭数控刀具有限公司负责人范永廉自信地说。

以入选工信部试点为契机，温岭市积极开展区域品牌建设工作，联合机床工具企业制定高于国家标准和机械行业标准的温岭市机床装备标准和工量刀具标准联盟标准，甬岭数控刀具就是首批参与的企业之一。

自2018年温岭市机床装备行业协会入选台州首批国家级团体标准试点单位以来，协会共发布团体标准72项，其中11项转化为“品字标”浙江制造标准，2项转化为行业标准；共15个项目列入工信部团体标准应用示范项目，其中2020年有6个项目，成为全国唯一的县级行业协会发布单位。

造”标准，团体标准的企业分别给予50万元、15万元、20万元、3万元的奖励资金，激励企业参与标准制订研制。自2015年成立台州首个机床工具“标准联盟”，11家机床装备和10家工量刀具龙头企业便作为首批成员单位签署联盟章程，对机床工具行业分别制定了产品原材料选取、制作工艺、产品品质、产品包装等规范和温岭机床工具标准体系、团体标准制定管理办法等制度文件。“我们和科技、经信等部门，与企业、行业协会共同组建了联盟技术委员会，高标准引领行业发展。”该相关负责人说。

此外，温岭市引入中航技术研究所台州工程技术中心、华中科技大学等机构，通过搭建技术桥梁，建立企业技术中心和工量刀具产品检测公共服务平台，提供品牌推广、技术攻关、精细化管理等全面、专业的服务。

已有20余家机床工具生产企业和产业链配套企业入驻，形成较完备的产业链。

“我们今年采购的动力刀塔，有一半来自本土企业三和数控，导轨、轴承等机床功能部件在温岭本土就能找到合适的供应商。”温岭市大众精密机械有限公司副总经理田潇雅表示，体系的培育，产业的集群，凸显出聚合优势。

2017年，该公司主导起草《数控动柱立式车床》标准成为该市首个“浙江制造”团体标准，并填补了国内外立式车床在1米以下的空白。

企业参与制修订国家、行业标准，掌握标准话语权，能够进一步助推行业转型升级，抢占行业制高点。温岭市市场监管局鼓励行业内骨干、重点企业从中低端加工制造向中高端数控机床技术拓展，推动产业链向技术含量高、附加值高的产品领域延伸，引导温岭机床工具企业由单纯的“制造商”向“方案提供商+系统服务商”的发展方向转变，促进企业完成从技术优势向标准优势转化的升级。

释放行业新活力

为配合首批团体标准的顺利实施，温岭市邀请国内权威专家，对温

岭市大众精密机械有限公司和台州市锐安硬质合金工具有限公司等50家骨干企业进行现场诊断，帮助企业找不足。

通过机床装备行业“浙江制造”品牌建设培训会等方式，帮助企业夯实“浙江制造”创建基础，建立动态跟进式的培育模式。

此外，还引导企业加大科技投入，建立协同创新机制，加强标准化管理，推进共性技术研发，走以质取胜的道路。

这些举措对联盟内企业产品的技术创新能力和品牌形象起到了显著的提升作用，释放出行业新活力。台州东部数控设备有限公司、浙江三凯机电有限公司获得“中国质量诚信企业”“中国名牌产品”“质量标杆企业”等荣誉；大江实业、三凯机电、美机缝纫机、洛克赛工具入围省“隐形冠军”培育企业名单；北平机床的“高档数控机床与基础制造设备”被列为国家科技重大专项示范项目，并在第十届和第十一届北京国际机床展上连续获得行业最高荣誉“春燕奖”和“十佳质量奖”。

温岭市市场监管局相关负责人表示：“团体标准实施以来，机床装备企业整体产品质量及管理水平得到提高，区域品牌价值持续提升。”



温室大棚成「聚宝盆」

1月21日，路桥区蓬街镇旭日村生态农业种植园里，农民在温室大棚内采摘西红柿。寒冬时节，在路桥区2万多亩温室大棚内，农民们忙着采收或管理红茄、草莓、西红柿等果蔬，这些农产品丰富了市民的菜篮子，也促进了农民增收。

本报通讯员林宝聪摄



加强冷链食品监管

近日，温岭市市场监管局按照“源头查控+硬核隔离+精密智控”物防工作机制，加强冷链食品从进口到消费各环节日常监管，确保该市进口冷链食品“全受控、无遗漏”闭环。截至目前，共出动执法人员3746人次，排查涉冷链食品生产经营单位4597家次，完成“浙冷链”备案663家次，完成从业人员疫苗接种339人次。

本报通讯员王莹莹摄

厚植标准发展土壤

助推行业转型升级